



文水县苍儿会风光

乘着歌声的翅膀飞向吕梁

——中央音乐学院吕梁教育扶贫纪实

□ 中国教育报记者 高耀彬

2018年1月12日,中央音乐学院与吕梁市政府“精准扶贫战略合作协议签约仪式暨中央音乐学院情系吕梁音乐会”在吕梁市举行。中央音乐学院院长俞峰和吕梁市长王立伟签署合作协议。标志着该学院为吕梁市开展为期五年的文化、艺术、教育扶贫服务正式拉开序幕。

这是一次别开生面的精准扶贫战略合作,既不是行政命令,也不讲任何代价,中央音乐学院带着对吕梁革命老区的深情厚谊,自觉自愿参与精准扶贫,彰显了这所“双一流”大学敢于担当的时代精神。

不到一年时间,学院先后派出五批、一百多名专家学者对吕梁市进行对口帮扶——组织全市中小学音乐教师专业能力培训、免费招收中央音乐学院附中委培生、举办音乐会、系列专题讲座、开展重点学科建设研讨、指导学校音乐制作、捐赠近百万元乐器图书等。

情系吕梁,情系老区,中央音乐学院专家学者以强烈的政治意识、责任意识,以渊博的专业知识、严谨的治学态度、前卫的艺术理念,把“吕梁人民的需要就是中央音乐学院的时代责任”转化为扎扎实实的帮扶行动。

让音乐教师备受鼓舞

农村中小学师资的短板在于音、体、美教师的短缺和不合格。中央音乐学院的吕梁教育扶贫,给全市中小学音乐教师带来了福音。

从培训音乐教师入手,扶贫第一年就派出20余名精英教师团队对吕梁全市13个县161所中小学的330余名教师开展音乐教学系统培训。规划用三年时间,全市音乐教师全部培训一次。

2018年7月9日,为期10天的吕梁市首期中小学音乐教师能力提升培训班在吕梁市艺校举行。

这是吕梁教育第一次破天荒的音乐教师专题培训,市政府高度重视,副市长李俊平亲自主持开班仪式。京城来的音乐教授,水平一流,阵容强大,为提升吕梁市中小学音乐教师教学水平,开展全方位

乐教育理念相结合,涵盖声乐歌剧、钢琴、民乐、管弦等专业课程,选派优秀师生团队通过大师班、集体课、小组课、一对一等不同授课形式,旨在打开艺术视野,提升吕梁市中小学音乐教师的专业能力。

音乐学系教授蒲方第一次到吕梁,她说:“我们学校第一次如此规模、系统地派教师到基层培训中小学音乐教师。中央音乐学院作为中国最高的音乐学府应该担当这个责任,因此我认真地研究了吕梁当地的中小学教育情况,希望通过我的讲解,能够向各位老师传递音乐文化和教育的先进理念和意识。”

育的历史与未来发展、中小学音乐教育中音乐史讲述、西方文化中的音乐等等。

“我已经是第二次来吕梁了,每一名学员都在聚精会神地记笔记或是积极地提问,大家对知识的求知若渴以及学习的热情高涨让我特别感动。我们要把国际国内最前沿的音乐知识和理念更直接地传递给吕梁人民,带动中小学生学习音乐基础素质的提高。”声乐歌剧系教授孙媛说。

在当下中小学音乐教育普遍不被重视的情况下,有这样一次难得的机会参与其中如此高规格的学习经历,首期中小学音乐教师能力提升培训,让参加学习的老师满载而归。

这是中央音乐学院和吕梁市委、市政府提升吕梁人口素质、打赢脱贫攻坚战,全面实施文化兴市战略和教育扶贫的重要举措。

通过十天培训,学员们不仅学到很多教授先进的理念,也纠正许多错误的概念,还为大家打开一种全新的思考方式,更重要的是,在专家们身上发现了自己一直追寻的那种授课状态。老师与学生之间的关系、老师上课时亲切和蔼的态度、对学生的鼓励教学方法、趣味盎然的课堂氛围……

这次培训给大家意义非凡的启发,相信在往后的教学过程中,将所学所得传授给孩子们。来自全市的音乐教师特别感谢中央音乐学院老师们的辛苦付出,相信吕梁的音乐教育必将经过中央音乐学院的帮扶,迈上一个新的台阶。

(下转4版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

——新时代新作为新篇章

弘扬吕梁精神 高质量打赢脱贫攻坚战

的辅导,让老师们大开眼界,真正体会到了什么是高水平的音乐教育。

“真的不敢相信能在自己家门就能享受到国家最顶尖音乐学府的教育资源,与专业老师近距离接触,交流音乐,高山流水遇知音。感觉太好了!”一位来参加培训的老师说。

这次中央音乐学院吕梁扶贫专家团队,根据吕梁中小学艺术教育情况,策划了量身定制的培训方案。

俞峰院长担纲总体策划,音乐学研究所所长、吕梁政府特聘专家贾国平教授统筹,以吕梁当地实际需求和国内外先进音

有的老师说:“通过这次的集中培训,对音乐有了新的、更深层次的认识与理解,专家老师们的授课精彩丰富,受益匪浅;看到最高音乐学府的老师是这么上音乐课的,让自己对教学方式和责任有了新的启发,相信今后自己的音乐课将会越来越越好!”

首期培训班在10天之内密集排满了13门课程,包括音乐综合课、基本乐理、音乐与动作、视唱练耳基础训练、如何建立正确的歌唱意识、合唱训练与指挥基础、节奏中的节拍概念及不同风格介绍、国家大剧院大型原创歌剧《长征》导赏、中国音乐教

汾阳市:1600余名环卫工人有了自己的“娘家人”

本报讯 9月4日,这对于日夜忙碌在汾阳市大街小巷的“城市美容师”们来说,有着特殊的意义。因为这一天,全市环卫工人有了自己的“娘家人”,一个专为全市所有环卫工人服务的工会组织在这一天成立了。

为进一步维护环卫职工的合法权益,促进汾阳市环境卫生事业的持续健康发展,汾阳市1600余名环卫工人第一次工会会员代表大会胜利召开。这也标志着汾阳市环卫行业工会正式成立。汾阳市环卫工人工会现有会员1675人,选出工会会员代表61人。

大会在庄严的国歌声中拉开帷幕。根据《工会法》和《中国工会章程》的有关规定,与会代表听取并审议了《第一次工会会员代表大会筹备情况报告》,以无记名投票的方式选举产生了吕梁中环洁公司第一届工会委员会、经费审查委员会委员。大会还选举产生了工会主席、副主席、经费审查委员会主任,并提名产生了女职工委员会委员。

会后,工会会员纷纷表示:“今天,对于我们环卫工人来说是一个难忘的、值得纪念的日子,我们环卫工人有了自己的‘娘家人’。在以后的工作中,我们一定努力为汾阳市的城市环境贡献自己的全部力量,让我们的城市更加干净、整洁、美丽。”

(郝健)



今年以来,文水县农村信用社坚持在扶贫工作中,按照“一户一策,精准扶贫”的原则,把帮贫致富作为考核员工业绩的硬指标,并制定了脱贫标准,使贫困户在脱贫上有了“靠山”。图为信用社员工在田间了解贫困户种植的农作物生长情况。

王俊杰 摄

创新四方共赢机制 打造安监吕梁模式

——我市探索“互联网+”安责险新路径纪事

□ 解德辉

推行“安责险”是煤炭安全生产领域改革的一项重要举措。2018年以来,吕梁市按照国务院、省委省政府《关于推进安全生产领域改革发展的意见》,聚焦煤炭高危行业安全生产问题,秉承“变事后被动治理”为“事前主动预防减灾”的理念,坚持“政策引导、市场主导”的方式,创新四方联动共建共享机制,实施煤炭安全生产责任险制度改革,打造“互联网+”煤炭企业安责险吕梁模式,开创了全国首例,彰显了改革成效,同时也为其他高危行业起到了示范引领、实践借鉴和全面推广价值,得到基层部门和企业的一致认可。

以聚焦问题为导向,推出“安责险”改革新举措。2008年以来,全市煤矿通过资源整合重组进入“大矿时代”,整体装备水平有了明显提高,先进生产技术也得到推广应用。不过,煤矿从业人员依旧是原职工群体,虽然经过多次教育培训,但人员

素质较低的现状没有发生实质性改变,随着煤矿建设水平的不断提高,装备标准高,技术复杂与人员素质低的矛盾日益凸显,现有的煤矿安全管理水平已远远不适应现代化矿井管理的需要。为此,吕梁市在广泛调研、深入研判、对标对表的基础上,针对市域实际,大胆改革,先行先试,推出了在全市煤炭企业实施“安责险”改革新举措,由保险公司出资购买第三方服务参与煤矿隐患排查治理工作,充分发挥第三方专家在煤矿安全隐患排查治理、风险评估管控、技术咨询等方面的作用,有效弥补安全监管力量不足的实际,降低企业事故风险,促进全市煤矿安全生产形势持续稳定好转和安全生产监管模式的创新。2018年10月,市政府召开了全市煤矿安责险推进会,明确从2019年1月1日起全面实施。通过政府采购、公开招标,选定了中煤财产保险股份有限公司吕梁中心支公司(主承保公司)、中国人民财产保险股份有限公司吕梁分公司、中国太

平洋财产保险股份有限公司吕梁中心支公司、中国大地财产保险股份有限公司吕梁中心支公司、中国人寿财产保险股份有限公司吕梁中心支公司五家保险机构组成共保体承保全市煤矿安责险,全市95座正常生产建设矿井全部完成安责险投保工作,累计投保8228.62万元。此项工作得到了省政府相关领导的认可,并要求总结经验,在全省予以推广。

以引入第三方服务为核心,打造“安责险”改革的新亮点。事故预防是煤矿安责险推行的主要目标和工作落脚点。为充分发挥保险费率杠杆的激励和约束作用,有效预防和减少煤矿安全生产事故,积极构建以部门、保险机构、第三方服务公司、投

保煤矿四方共赢为纽带的安全生产伙伴关系。由安全监管部门制定煤矿安责险运行管理办法,明确各方工作职责,建立日常监督和动态考核机制。目前,《吕梁市煤矿安责险运行管理办法(试行)》已征求相关单位意见,正在进行司法审查。由主承保机构负责保费的收取和事故理赔,并按照政府和部门要求组建和管理第三方服务团队;中煤财产保险股份有限公司代表共保体,通过公开招标的形式选定太原市宏宇煤炭技术咨询有限公司为吕梁市煤矿安责险第三方服务公司。宏宇公司按照要求以年薪不低于20万元/人,面向全国聘请各煤炭主体专业60余名专家组成服务团队。

(下转4版)



孝义金岩500万吨现代煤化工循环经济示范产业园二期项目奠基开工

本报讯 (记者 罗丽) 近日,孝义金岩500万吨现代煤化工循环经济示范产业园二期项目奠基开工。作为全市千万吨级新型煤化工园区的重要组成部分,该项目的实施对于我市深化产业结构调整,加快构建具有区域特色的现代产业体系具有重要的作用。

据悉,该项目500万吨级产能全部实现后,预计年可实现销售收入60亿元,利税达到20亿元,可以解决就业1000余人。该产业园将成为我省单体产能最大、技术设施最优、智能化水平最高的煤化工综合园区项目,总投资35亿元,建设内容主要包括253万吨顶装焦化项目,采用三段加热7.1米复热式顶装焦炉,配套

建设干法熄焦装置、干熄焦余热发电装置、煤气净化、化产回收等其他设施,以及年产60万吨乙二醇、30万吨LNG项目等化产项目,实现了高新技术与传统产业的有效嫁接。

山西知名电商宝珠山食品有限公司入驻临县电子商务产业园

本报讯 近日,山西宝珠山食品有限公司入驻临县电子商务产业园,这是临县推进电子商务进农村综合示范县建设的又一个里程碑,也是临县农特产品通过电商平台走向市场的一个新起点,标志着临县迎来了电商产业发展的新时代。

据了解,山西宝珠山食品有限公司于2017年在临县组团成立,多年来,宝珠山通过研发创新、架构调整、诚信合作,逐步成长集红枣、核桃、杂粮种植、加工、电商营销为一体的综合企业。目前,公司旗下有太原市宝珠山电子商务有限公司、太原康思美贸易有限公司、吕梁宝珠山电子商务有限公司、临县大姆枣业专业合作社和四个品牌直营店。公司先后在淘宝、天猫、京东、拼多多、阿里巴巴、亚马逊、微商城等多个平台商城中开设网店,2018年线上销售总额8863万元,居山西电商零售类目排名第一。公司发展战略是以发展天然绿色红枣系列产品为主线,秉承“源于天然,诚实守信”的宗旨,力争生产黄土高原、黄河流域绿色无污染、自然好味道的特色产品。目前,宝珠山产品共分7大类、48个单品。太原有4500平方米的生产车间,3000平方米的冷库,常年用工量达320人,日发货量超过1.5万单;临县今年投资500万元建成的3500平方米生产车间,配建

2000平方米的冷库,引入全国最先进的红枣蜜饯、枣夹核桃等四条生产线,平均日出货量可达380人,年发货量可达430万单,年能转化红枣4500吨、核桃1800吨、小杂粮500吨。截至今年7月底销售额已达5500万元,全年计划销售额突破1.2亿元。

打好打赢脱贫攻坚战,需要汇聚各方面的力量,更要重视民营经济的发展。2016年临县被确定为全国电子商务进农村综合示范县以来,县委、县政府高度重视,全面推进,强基础、搭平台、建载体、育人才,优化营商环境,培育了“王小帮”“农村人才”“小环公社”“优特果兵团”等电商品牌,电商销售额突破4.5亿元,电商扶贫成效明显。2018年阿里研究院向全球发布的“2017—2018年全国贫困县农产品电商销售50强”排行榜中,临县排名全国第八名、山西第一名。“淘宝12·12人民的宝贝总决选之社交电商精准扶贫行动”中,临县人民政府被评为“中国社交电商消费扶贫示范县”。今年,临县再次被国家商务部评为“2019年国家电子商务进农村综合示范县”,重点打造全国农村电商的样板;被阿里巴巴和山西商务厅联合评为“淘宝村播计划示范县”;中央网信办把临县加入国家流量扶贫的20个国家贫困县中。

(刘生锋 严晓声)